Aalisarnermut, Pinfarnermut Nunalerinermullu Naalakkersuisoqardik NAALAKKERSUISUT

Departementet for Fiskerl, Fangst og Landbrug

Medlem af Inatsisartut,
Stine Egede, 1A
Her/

Svar pa § 37-spergsmal nr. 177-2018

Kaere Stine Egede

| medfer af Inatsisartuts forretningsorden § 37 stk. 1, har du fremsat spergsmal til
Naalakkersuisut vedrerende fareholdernes udviklingsmuligheder. Spergsmalet er
henvist til besvarelse hos mit omrade.

1. Hvilke planer har Naalakkersuisut til at videreudvikle fareholdererhvervet?

Svar: Naalakkersuisut har afsat midler til udarbejdelse af et forslag til en sektorplan for
fareholdererhvervet. Et norsk firma Agrianalyse er sat i gang for udfzerdigelse af
sektorplanen, som forventes faerdig i slutningen af 2018. Sektorplanen skal danne
grundlag for Naalakkersuisuts stillingtagen til udvikling af erhvervet.

2. Har Naalakkersuisut planer om at eftergive gammel ESU-gasld for tidligere
fareholdere? Eller har planer om at stoppe rentetilfersel pa gaid?

Svar: se svar pa spergsmal 3.

3. Inatsisartut har som punkt EM2016/110 vedtaget en eftergivelse af tidligere
fareholderes gzeld, ved salg elier overdragelse af fareholdersteder til nye
fareholdere; er denne beslutning implementeret?

Svar: Naalakkersuisut har de sidste par ar, udfaerdiget forskellige analyser og
redegerelse vedr. erhvervet, sidst i 2017 hvor Deloitte blev palagt pa baggrund af den
beslutning der bliver spurgt til spgrgsmal 3.

| henhold Inatsisartut lov nr. 6. af 2. december er der muligheder for galdsanering, dog
er der betingelser der skal opfyldes. For at lette de skonomiske byrder i erhvervet
arbejder Naalakkersuisut pa at forberede en mulig loveendring, som forventes fremfart
under EM2018. | dette arbejde indgar blandt andet spergsmalet om mulighederne for
geeldseftergivelse.

4. Har Naalakkersuisut planer om at anlagge veje til fareholdersteder?

Svar: Ansvaret for anlaeggelse af veje er overgaet til kommunerne, hvor finansiering af
disse sker via bloktilskudet.

5. Har Naalakkersuisut planer om at fritage landbrugernes/fareholdernes
landbrugsmaskiner (traktorer, gravemaskiner o.l.) for vagtafgift?

Naalakkersuisoq for Finanser har svaret pa denne spergsmal, som felgende:
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Svar: Naalakkersuisut har ingen planer om at fritage landbrugernes/farehcldernes
landbrugsmaskiner for motorafgift, al den stund der ikke betales motorafgifter af
sadanne maskiner i dag.

6. Hvert ar fjerner ejerne nummerplader fra deres ATV og traktorer for at
spare pa vagtafgiften mens de star ubrugt om vinteren og skaffer et nyt
nummerplade nar de hvert ar igen skal bruges. Har Naalakkersuisut planer
om at fritage ATV i bygder for vaegtafgift, eller har planer om andre tiltag?

Nalakkersuisoq for Finanser har svaret pa denne spergsmal som folgende:

Svar: Naalakkersuisut har i gjeblikket et lovforslag om motorafgifter i hering, hvor blandt
andet ATV ere foreslas fritaget for motorafgift.

7. Har Naalakkersuisut andre relevante oplysninger om fareholdererhvervet?
Svar: som tidligere naevnt har Naalakkersuisut igangsat arbejdet om en sektorplan for
erhvervet. Sektorplanen skal gerne danne grundlag for at opna en bedre gkonomi for
erhvervet og herigennem opna en bedre selvforsyning, som nzevnt i koalitionsaftalen.




